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Πολύς λόγος γίνεται τα τελευταία χρόνια 
σχετικά µε το πρόβληµα της κλιµατι-
κής αλλαγής, και πολλές αντιτιθέµενες 

µεταξύ τους απόψεις διατυπώνονται καθη-
µερινά από διάφορες πλευρές. Βρισκόµαστε 
άραγε µπροστά στον κίνδυνο της εξαφάνισης 
του ανθρώπινου γένους λόγω της διαφαινόµε-
νης θέρµανσης του πλανήτη; Είναι αληθές ότι 
η κλιµατική αλλαγή µάς θέτει προ µιας νέας 
πραγµατικότητας; Ή µήπως όλη αυτή η φιλο-
λογία περί κλιµατικής αλλαγής είναι µια ακό-
µη συνωµοσία συγκεκριµένων βιοµηχανικών 
συµφερόντων (π.χ. κατασκευή πυρηνικών 
αντιδραστήρων ή/και τεχνολογιών Ανανεώσι-
µων Πηγών Ενέργειας);
Πρέπει να γίνει αντιληπτό ότι υπάρχει, πλέ-
ον, συντριπτική επιστηµονική συναίνεση 
(Intergovernmental Panel on Climate Change, 
IPCC-2007) ότι ο πλανήτης µας θερµαίνεται, ότι 
η κλιµατική αλλαγή συντελείται µε γρηγορότε-
ρο ρυθµό από ό,τι είχαµε αρχικά εκτιµήσει και 
ότι οι ανθρώπινες δραστηριότητες είναι κυρίως 
υπεύθυνες για την εξέλιξη αυτή. Με δεδοµένο 
ότι οι παρατηρήσεις και τα επιστηµονικά θε-
µελιωµένα προγνωστικά σχετικά µε την εξέ-
λιξη της κλιµατικής αλλαγής έχουν γίνει πολύ 
απαισιόδοξα τα τελευταία χρόνια, είναι πιθανόν 
αυτήν τη φορά, στην προσεχή συνάντηση της 
Κοπεγχάγης, όπου οι κυβερνήσεις όλων των 
κρατών θα συζητήσουν εκ νέου για την ανάγκη 
λήψης συντονισµένων µέτρων αναχαίτισης της 
κλιµατικής αλλαγής, να επιτευχθεί συµφωνία 
σχετικά µε τα µέτρα που πρέπει να ληφθούν. 
Παρά ταύτα, οι πολιτικοί όλων των κρατών εί-
χαν και έχουν µέχρι τώρα µία πολύ µεγάλη δυ-
σκολία στο να εξηγήσουν στους ψηφοφόρους 
τους την αναγκαιότητα της λήψης των αναγκαί-
ων µέτρων. Αυτό οφείλεται στους ακόλουθους 
λόγους:

  Αν και τα φαινόµενα δείχνουν να εξελίσσο-
νται µε επιταχυνόµενο ρυθµό, η προβλε-

πόµενη µεγάλη και καταστροφική αύξηση 
της θερµοκρασίας του πλανήτη κατά 5 ή 
6οC µάλλον δεν πρόκειται να σηµειωθεί 
πριν από το δεύτερο ήµισυ του 21ου αιώ-
να. Αυτό προκαλεί έναν εφησυχασµό, που 
οδηγεί στην αναβολή της λήψεως των ανα-
γκαίων αλλά µε µεγάλο πολιτικό κόστος 
µέτρων. Ο εφησυχασµός αυτός εντείνεται 
από το γεγονός ότι ορισµένα τοπικά αλλά 
ακραία καιρικά φαινόµενα που παρατη-
ρούνται δεν επαναλαµβάνονται τα επόµενα 
έτη, µε αποτέλεσµα να είναι εύκολο και βο-
λικό να πιστέψει κανείς πως έχει παρέλθει 
ο κίνδυνος. 

  Οι περισσότεροι, αν όχι όλοι οι σύγχρονοι 
άνθρωποι, δεν είµαστε επαρκώς πληροφο-
ρηµένοι, ή δεν είµαστε προετοιµασµένοι, ή 
δεν θέλουµε να πληροφορηθούµε και, στη 
συνέχεια, να αποδεχθούµε την αλλαγή της 
σηµερινής συµπεριφοράς µας. Αντίθετα, 
συχνά είµαστε πρόθυµοι να αποδεχθούµε 
συνωµοσιολογικές ερµηνείες που καθη-
συχάζουν τη συνείδησή µας, ώστε να αρ-
νιόµαστε την αλλαγή της ενεργειακής συ-
µπεριφοράς µας.

  Σ’ αυτό έχει συντείνει και η επί πολλές δε-
καετίες καλλιεργηθείσα ιδεολογία της αει-
φόρου ανάπτυξης, η οποία στηρίχθηκε στην 
υπόθεση ενός ανεξάντλητου πλανήτη και 
δηµιούργησε παγιωµένες αντιλήψεις που 
δεν είναι εύκολο να ξεριζωθούν, παρά την 
προφανή αντίθεση µεταξύ της αειφόρου 
ανάπτυξης και του πεπερασµένου πλανή-
τη µας. Είναι γεγονός ότι ο πλανήτης πάνω 
στον οποίο ζούµε δεν έχει απεριόριστες 
δυνατότητες, τουλάχιστον όσον αφορά σε 
δύο παράγοντες: α) Στις πρωτογενείς πη-
γές ενέργειας συµβατικών καυσίµων και 
β) Στη δυνατότητα της απορρόφησης στην 
ατµόσφαιρα απεριόριστων ποσοτήτων κυ-
ρίως CO2 και άλλων αερίων, τα οποία θε-

ωρούνται υπεύθυνα για το φαινόµενο του 
θερµοκηπίου. Είναι φανερό ότι αυτοί οι δύο 
περιοριστικοί παράγοντες αφορούν σε ολό-
κληρη την ανθρωπότητα και, για το λόγο αυ-
τόν, πρέπει να αναλυθούν εγκαίρως, ώστε 
να γίνει κατανοητό απ’ όλους το πρόβληµα, 
να αναπτυχθούν νέες τεχνολογίες και να 
ληφθούν τα κατάλληλα µέτρα προσαρµο-
γής της συµπεριφοράς µας, προκειµένου να 
αποσοβηθούν οι διαφαινόµενοι κίνδυνοι.

  Η προσπάθεια ανάσχεσης της κλιµατικής 
αλλαγής αφορά σε ολόκληρο τον πλανή-
τη µας και δεν µπορεί να έχει επιτυχία, αν 
δεν υπάρξει µια γενική συµφωνία την οποία 
θα αποδεχθούν και όλα εκείνα τα κράτη τα 
οποία µέχρι τώρα δεν συµµετείχαν σε δε-
σµευτικές συµφωνίες όπως σ’ αυτήν του 
Πρωτοκόλλου του Κιότο. Αυτό είναι πολύ 
δύσκολο να γίνει αποδεκτό από τις µη ανα-
πτυγµένες βιοµηχανικά χώρες, όπως την 
Κίνα και την Ινδία (µε πληθυσµό 1.300 και 
1.200 εκατοµµύρια). Το γεγονός αυτό δείχνει 
πόσο δύσκολη είναι µια συµφωνία σε πα-
γκόσµιο επίπεδο.

  Μία σοβαρή αντιµετώπιση της κλιµατικής 
αλλαγής δεν µπορεί παρά να θίξει καθιερω-
µένα ισχυρά συµφέροντα, δηµιουργώντας 
παράλληλα νέες ευκαιρίες και νέα συµφέ-
ροντα. Έτσι, οι αναµεµιγµένοι µε τεχνολογίες 
υπεύθυνες για το φαινόµενο του θερµο-
κηπίου αρνήθηκαν και εξακολουθούν να 
αρνούνται, ακόµη και σήµερα, την ύπαρξη 
κινδύνου από την κλιµατική αλλαγή, καθι-
στώντας µε τον τρόπο αυτόν πολύ δύσκολη 
την οποιαδήποτε συµφωνία στη Σύνοδο της 
Κοπεγχάγης. Από την άλλη πλευρά, οι αξι-
ώσεις των νέων συµφερόντων που έχουν 
συνδεθεί µε καθαρές τεχνολογίες, επί του 
παρόντος δεν προτείνουν λύσεις στα προ-
βλήµατα αποθήκευσης και µεταχρονισµένης 
χρήσης της ηλεκτρικής ενέργειας, γεγονός 
που θα επέτρεπε τη µεγάλη διείσδυση των 
νέων καθαρών τεχνολογιών παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας χωρίς να τίθεται σε 
κίνδυνο το επίπεδο ασφάλειας εφοδιασµού. 

Το IPCC προβλέπει ότι, εάν δεν ληφθούν σοβα-
ρά µέτρα ανάσχεσης του φαινοµένου του θερ-
µοκηπίου και της κλιµατικής αλλαγής, τότε, πριν 
από το τέλος του 21ου αιώνα, η µέση πλανητική 
θερµοκρασία θα αυξηθεί κατά 1.4 έως 5.8οC, 
γεγονός που εκτιµάται ότι θα έχει καταστρο-
φικές συνέπειες για το περιβάλλον και για τις 
οικονοµίες όλων των χωρών. Είναι, συνεπώς, 
ανάγκη να ληφθούν περαιτέρω µέτρα µείωσης 
των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου για 

τη µετά τη λήξη του Πρωτοκόλλου του Κιότο 
(2012) περίοδο.
Ο µόνος τρόπος να αναχαιτίσουµε το φαινόµενο 
της κλιµατικής αλλαγής είναι να περιορίσουµε 
δραστικά τις εκποµπές του CO2 και των λοιπών 
αερίων του θερµοκηπίου. Από το Σχ. 1 προκύ-
πτει το συµπέρασµα ότι η οποιαδήποτε προ-
σπάθεια µείωσης των εκποµπών αερίων του 
θερµοκηπίου δεν θα πρέπει να βασισθεί µόνο 
στον τοµέα του ηλεκτρισµού. Εξίσου σηµαντι-
κοί τοµείς είναι οι τοµείς των µεταφορών και 
της βιοµηχανίας, ενώ µικρότερη είναι η συµ-
βολή των µικροµεσαίων επιχειρήσεων και του 
οικιακού τοµέα. Για τη µείωση των εκποµπών 
αερίων του θερµοκηπίου υπάρχουν πολλές 
δυνατότητες, όπως:

  Η αύξηση της ενεργειακής απόδοσης των 
δραστηριοτήτων µας

 Οι επενδύσεις σε Ανανεώσιµες Πηγές Ενέρ-
γειας (υδροηλεκτρικά, αιολικά, φωτοβολτα-
ϊκά)

  Η χρήση ολιγότερο ρυπογόνων καυσίµων
  Η ανάπτυξη της τεχνολογίας δέσµευσης του 

CO2 (τεχνολογία CCS)
  Η αναδάσωση σε µεγάλη κλίµακα, ώστε να 

απορροφηθούν µεγάλες ποσότητες CO2 από 
την ατµόσφαιρα 

Όλες αυτές οι δυνατότητες είναι πολύ χρήσιµες, 
αλλά όχι επαρκείς, εάν λάβουµε υπόψη τις γιγα-
ντιαίες ανάγκες των αναδυόµενων οικονοµιών 
της Ασίας. Για το λόγο αυτόν, µακροπρόθεσµα, 
ίσως αναγκαστούµε να αλλάξουµε θεµελιακά 
το σηµερινό τρόπο ζωής µας (life style) και τη 
συµπεριφορά µας, ώστε να ελαττώσουµε τις 
ενεργειακές µας ανάγκες. Το ερώτηµα είναι: 
Μπορούµε να αποδεχθούµε τέτοιες δραστικές 
αλλαγές και, ταυτόχρονα, να οραµατιζόµαστε τη 
συνέχιση της «αειφόρου ανάπτυξης;».
Η ελληνική Πολιτεία, µε µία σειρά από διαδο-
χικούς νόµους και υπουργικές αποφάσεις, από 
το 1994 και µετά, έχει πλέον ολοκληρώσει σε 
σηµαντικό βαθµό το πλαίσιο ανάπτυξης των 
νέων, περιβαλλοντικά καθαρών τεχνολογιών, 
ώστε η χώρα µας να µπορέσει να ανταποκριθεί 
στις υποχρεώσεις της που έχουν αποφασιστεί 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο ΔΕΣΜΗΕ συµ-
µετέχει ενεργά στην προσπάθεια αυτή, αφενός 
παρέχοντας πρόσβαση στο δίκτυο µεταφοράς 
στους νέους επενδυτές και αφετέρου µελετώ-
ντας, µε τη βοήθεια του ΕΜΠ, τα προβλήµατα 
ασφάλειας εφοδιασµού που παρουσιάζονται 
από την αναµενόµενη ταχεία διείσδυση των 
ΑΠΕ στο Σύστηµα. Στόχος µας είναι να κατα-
στεί τεχνικά εφικτός ο µεγαλύτερος δυνατός 
βαθµός διείσδυσης των ΑΠΕ.

Δρ Ευάγγελος Λεκατσάς
Πρόεδρος του Διαχειριστή Ελληνικού Συστήµατος Μεταφοράς 
Ηλεκτρικής Ενέργειας
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Τ ο 2012 ολοκληρώνεται η περίοδος εφαρ-
µογής του Πρωτοκόλλου του Κιότο για 
την αποφυγή της κλιµατικής αλλαγής 

και της παγκόσµιας υπερθέρµανσης. Στο συ-
νέδριο της Κοπεγχάγης, 7 - 18 Δεκεµβρίου 
2009, τα µέλη της UNFCCC (United Nations 
Framework Convention on Climate Change) 
συναντιούνται για τελευταία φορά σε κυβερ-
νητικό επίπεδο, πριν εκπνεύσει η προηγού-
µενη συµφωνία για το κλίµα. Αντιπροσωπείες 
από 170 χώρες και 8.000 άνθρωποι θα βρε-
θούν εκεί, µε τελικό ζητούµενο την παγκόσµια 
συµφωνία σε ένα νέο Πρωτόκολλο, αυτό της 
Κοπεγχάγης, που θα συνεχίσει και θα διευρύ-
νει τους στόχους του Κιότο. 
Το κλειδί στην προηγούµενη πρόταση είναι η 
λέξη «παγκόσµια», αφού είναι γνωστό ότι βα-
σικοί ρυπαντές, όπως οι ΗΠΑ από τις βιοµη-
χανικές χώρες και η Κίνα και η Ινδία από τις 
αναπτυσσόµενες, ουδέποτε επικύρωσαν το 
Πρωτόκολλο του Κιότο. Η Ευρώπη, αντίθετα, 
παραµένει ο κινητήριος µοχλός για τις εξελί-
ξεις, και τόσο η Σουηδική Προεδρία όσο η φι-
λοξενούσα Δανία έχουν δουλέψει πολύ και συ-
στηµατικά, για την εξασφάλιση της ευρύτερης 
δυνατής συναίνεσης. Η επιτυχία της Κοπεγχά-
γης θα είναι η επιτυχία της ίδιας της Ευρώπης 
και των κρατών - µελών της που τα τελευταία 
χρόνια έχουν προσδώσει στο κριτήριο της προ-
στασίας του περιβάλλοντος αντίστοιχη προτε-
ραιότητα µε αυτήν της ασφάλειας του ενεργει-
ακού εφοδιασµού και της ανταγωνιστικότητας 
στην ενεργειακή τους πολιτική.
Από την πλευρά της, η UNFCCC εµφανίζεται ιδι-
αίτερα προσεκτική στον τρόπο που εκδηλώνει 
τις προσδοκίες της. Ο Εκτελεστικός της Γραµµα-
τέας, Yvo de Boer, σε σχετικές συνεντεύξεις του 
παρουσιάζει ως ζητούµενο της Κοπεγχάγης τη 
διεθνή συµφωνία και τη διατύπωση καθαρών 
θέσεων στο παρακάτω πολιτικό πλαίσιο τεσσά-
ρων αξόνων:

Παναγιώτης Χαβιαρόπουλος
Δρ. Μηχανολόγος Μηχανικός ΕΜΠ
Διευθυντής Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας, ΚΑΠΕ

1.  Σε ποιο βαθµό είναι διατεθειµένες οι βιοµη-
χανικές χώρες να µειώσουν τις εκποµπές 
τους;

2. Σε ποιο βαθµό είναι διατεθειµένες οι κύριες 
αναπτυσσόµενες χώρες, όπως η Κίνα και η 
Ινδία, να µειώσουν την αύξηση των εκπο-
µπών τους;

3. Πώς θα χρηµατοδοτηθεί η βοήθεια που χρει-
άζονται οι αναπτυσσόµενες χώρες, ώστε να 
δεσµευτούν και οι ίδιες σε µειώσεις εκπο-
µπών, αλλά και να προσαρµοστούν έγκαιρα 
στις επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής;

4. Πώς θα γίνει η διαχείριση της παραπάνω 
χρηµατοδότησης;

Στόχος, λοιπόν, για την UNFCCC είναι να δο-
θούν στην Κοπεγχάγη οι καθαρές εκείνες απα-
ντήσεις που θα σηµατοδοτήσουν την παγκόσµια 
υιοθέτηση του «πράσινου New Deal» και θα 
εµπνεύσουν στις αγορές την εµπιστοσύνη που 
απαιτείται για να προχωρήσουν στις αναγκαίες 
µακρόπνοες επενδύσεις. Και αυτό θα µπορεί 
να γίνει ακόµα και αν δεν συµφωνηθεί αύριο το 
σύνολο των λεπτοµερειών που απαιτούνται για 
τη νέα συνθήκη. 
Όσον αφορά στον πρώτο άξονα, εξακολουθούν 
να υπάρχουν ερωτηµατικά για το τι θα κάνουν 
τελικά οι ΗΠΑ. Σε κάθε περίπτωση, η παρούσα 
συγκυρία δηµιουργεί µεγαλύτερη αισιοδοξία 
από το παρελθόν, αφού η διοίκηση Obama, 
σε αντίθεση µε τις προηγούµενες διοικήσεις, 
έχει ήδη συνεννοηθεί και θα εκφράσει κοινές 
θέσεις µε τα υπόλοιπα σώµατα εξουσίας της 
χώρας (π.χ. τη Γερουσία), ώστε η µετέπειτα 
στήριξη των δεσµεύσεών της να είναι δεδο-
µένη. Κοµβικός αναµενόταν να είναι ο ρόλος 
των ΗΠΑ και στο να πείσει τις µεγάλες ασιατι-
κές οικονοµίες για τη συµµετοχή τους στη νέα 
συνθήκη. Εκείνες, όµως, «ξέφυγαν προς τα 
εµπρός», αφού πριν από λίγες ηµέρες η Κίνα 
και η Ινδία ανακοίνωσαν τη υιοθέτηση ενός 
µνηµονίου αλληλοκατανόησης στην πολιτική 

τους για το κλίµα, που πιθανότατα θα προσελ-
κύσει και πολλές άλλες χώρες της Ασίας, συ-
µπεριλαµβανοµένων των Πακιστάν, Σρι Λάνκα, 
Αφγανιστάν, Νεπάλ, Μπανγκλαντές, Μαλδίβες 
και Μπουτάν, όλων δηλαδή των µελών της 
SAARC (South Asian Association for Regional 
Cooperation). Είναι µια πολιτική πρωτοβουλία 
που αποπνέει ισχύ και υπόσχεται τη δική της 
ενδο-ασιατική δυναµική, ακόµα και αν οι πα-
γκόσµιες διαπραγµατεύσεις αποτύχουν. Από τη 
µεριά τους, τα αφρικανικά κράτη, τα οποία είναι 
ιδιαίτερα ευάλωτα στην κλιµατική αλλαγή, προ-
ειδοποιούν ότι, στην περίπτωση που οι διαπραγ-
µατεύσεις στην Κοπεγχάγη καταλήξουν σε µια 
«αδύναµη» συµφωνία που δεν ανταποκρίνεται 
στις προσδοκίες τους για την αντιµετώπιση της 
κλιµατικής αλλαγής και που αποτυγχάνει στην 
εξασφάλιση της αναγκαίας χρηµατοδότησης, 
στη µεταφορά τεχνολογίας και στη δηµιουργία 
υποδοµής (capacity building), τότε δεν θα τη 
συνυπογράψουν. Το θέµα, λοιπόν, της χρηµα-
τοδότησης θα είναι κοµβικό για την προσέλκυ-
ση των αναπτυσσόµενων χωρών. Αναµένεται 
ότι ένα µεγάλο µέρος της δηµόσιας συζήτησης 
θα επικεντρωθεί στον τρόπο δόµησης και στην 
εξασφάλιση των οικονοµικών πόρων του Τα-

µείου Προσαρµογής των Ηνωµένων Εθνών, 
που θα ενισχύει τα αναπτυσσόµενα έθνη στην 
αντιµετώπιση των επιπτώσεων της παγκόσµι-
ας υπερθέρµανσης. 
Η Κοπεγχάγη, το Δεκέµβριο, θα είναι το κέντρο 
του κόσµου. Οι αποφάσεις που όλοι ελπίζουµε 
να ληφθούν εκεί, παρά τα αλληλοσυγκρουόµε-
να συµφέροντα και τις επιµέρους πολιτικές και 
οικονοµικές σκοπιµότητες, δίκαιες και άδικες, 
θα προσδιορίσουν το µέλλον µας σε όλα τα επί-
πεδα. Με κεντρικό ζητούµενο την προστασία 
του περιβάλλοντος, θα δροµολογηθούν επα-
ναστατικές εξελίξεις στα πάντα, στην οικονοµία 
και στις αγορές, στην έρευνα και στην τεχνο-
λογία, στην παιδεία και, γενικότερα, στον τρόπο 
που αντιλαµβανόµαστε τον κόσµο µας και τις 
προτεραιότητές µας. 
Όπως είπε και η Δανή Υπουργός για το Κλίµα 
και την Ενέργεια, Connie Hedegaard: «Αν έλ-
θει όλος ο πλανήτης στην Κοπεγχάγη και φύγει 
χωρίς να υλοποιήσει την αναγκαία πολιτική 
συµφωνία, τότε η αποτυχία δεν θα είναι µόνο 
για το κλίµα. Θα είναι το παγκόσµιο δηµοκρατι-
κό σύστηµα που δεν θα καταφέρει να απαντή-
σει στη µεγαλύτερη πρόκληση του αιώνα µας. 
Και αυτό δεν επιτρέπεται να συµβεί».
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Η παγκόσµια διάσκεψη για τις κλιµατικές 
αλλαγές, που λαµβάνει χώρα φέτος 
στην Κοπεγχάγη, θα αποτελέσει µια από 

τις σηµαντικότερες συνόδους της παγκόσµιας 
ιστορίας. Το περιβαλλοντικό πρόβληµα αποτε-
λεί σήµερα αδιαµφισβήτητο γεγονός. Οι οικο-
λογικές οργανώσεις, τα κράτη, οι πολίτες, αλλά 
και οι παραγωγικές δυνάµεις σε όλο τον κόσµο, 
συµφωνούν πως βρισκόµαστε σε µια κρίσιµη 
καµπή. Οι ηγέτες του κόσµου θα κληθούν να 
αποφασίσουν επί του πλαισίου δράσης που θα 
καθορίσει τη βιωσιµότητα του πλανήτη όπου 
κατοικούµε και, κατ’ επέκταση, την ποιότητα 
της ζωής της δικής µας, άλλα και των γενεών 
που µας ακολουθούν. 
Η πολυπλοκότητα του ενεργειακού προβλήµα-
τος σήµερα έγκειται στο ότι όλα τα κράτη οφεί-
λουν να βρουν εναλλακτικές πηγές ενέργειας 
διατηρώντας και αναπτύσσοντας συγχρόνως 
τη λειτουργία των σύγχρονων κοινωνιών και 
το βιοτικό επίπεδο των πολιτών τους. Είναι κοι-
νά παραδεκτό ότι στόχος όλων είναι η πρόοδος 
και η αειφόρος ανάπτυξη, που θα διασφαλίσει 
τα αγαθά της σύγχρονης ζωής και την πρόο-
δο σε µια αρµονική συνύπαρξη µε το φυσικό 
περιβάλλον. Αξίζει να σηµειωθεί ότι, το 1987, 
η Παγκόσµια Επιτροπή για το Περιβάλλον και 
την Ανάπτυξη ορίζει ως «Αειφορική Ανάπτυξη» 
εκείνη που ικανοποιεί τις ανάγκες του παρόντος 
χωρίς να διακυβεύει την ικανότητα των µελλο-
ντικών γενεών να ικανοποιήσουν και αυτές µε 
τη σειρά τους τις δικές τους ανάγκες. 
Η αναζήτηση µιας ώριµης, πλήρους και εφαρ-
µόσιµης απάντησης στο τεράστιο οικολογικό 
πρόβληµα µάς έχει οδηγήσει στην εξερεύνηση 
και στην ανάπτυξη των Ανανεώσιµων Πηγών 
Ενέργειας (ΑΠΕ), που φαντάζουν να είναι η ου-
σιαστική λύση στο ενεργειακό πρόβληµα του 
σύγχρονου πολιτισµού. 
Και ενώ όλοι αναµένουµε τις γενναίες ενισχύ-
σεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την έρευνα 
και την τεχνολογία στην παραγωγή ενέργειας 
από ΑΠΕ, οι τελευταίες εξελίξεις στον τοµέα της 
οικονοµίας δείχνουν να επηρεάζουν σαφώς 
αρνητικά και την «πράσινη ανάπτυξη» για την 
Ευρώπη. Μόλις στα µέσα Οκτωβρίου 2009, η 

Αθανάσιος Τσαντίλας 
Γενικός Διευθυντής Ενέργειας
Rokas Renewables

Κοµισιόν, χρησιµοποιώντας ως δικαιολογία 
την οικονοµική κρίση, ανακοίνωσε ότι η Ευρω-
παϊκή Ένωση δηλώνει αδυναµία να διαθέσει 
τους απαιτούµενους πόρους, ώστε οι πλούσιες 
χώρες του πλανήτη να χρηµατοδοτήσουν τις 
φτωχότερες, µε στόχο να µειώσουν και αυτές 
τις εκποµπές αερίων τους. 
Από την άλλη πλευρά, οι υπουργοί Περιβάλλο-
ντος εµµένουν να διακηρύττουν την εξαιρετική 
σηµασία του στόχου, να µην αυξηθεί η θερµο-
κρασία του πλανήτη πάνω από δύο βαθµούς 
Κελσίου. Τονίζουν επίσης ότι χωρίς τη συµµε-
τοχή των αναπτυσσόµενων χωρών, λόγω οι-
κονοµικών δυσχερειών, ο στόχος της µείωσης 
των αερίων του θερµοκηπίου µπορεί να επι-
τευχθεί, µόνο εφόσον οι αναπτυγµένες χώρες 
µειώσουν τις εκποµπές τους κατά 80 - 95% µέ-
χρι το 2050. Ο στόχος αυτός είναι θεµιτός. Είναι, 
όµως, και πραγµατικά εφικτός; Είναι όντως µι-
κρής σηµασίας η συµβολή των αναπτυσσόµε-
νων χωρών στη διάσωση του πλανήτη;
Δεδοµένων των συνθηκών, λοιπόν, αυτό που 
πρέπει να περιµένουµε από τη Διάσκεψη της 
Κοπεγχάγης είναι µια νοµικά δίκαιη, ισχυρή 
και δεσµευτική συµφωνία για τις αναπτυγµέ-
νες κυρίως χώρες, προς την κατεύθυνση της 
συµµόρφωσης και επιτάχυνσης όλων των δια-
δικασιών και των δράσεων για την ορθολογική 
διαχείριση των ΑΠΕ, τη διατήρηση και (γιατί 
όχι;) για τη βελτίωση του περιβάλλοντος. 
Τα µέτρα διαχείρισης για την αντιµετώπιση της 
κλιµατικής αλλαγής είναι απαραίτητα, αλλά θα 
αποδώσουν µόνο σε συνδυασµό µε την καλ-
λιέργεια της περιβαλλοντικής κουλτούρας και, 
κατά συνέπεια, µε την αλλαγή του τρόπου ζωής 
όλων µας, για την αποφυγή κατασπατάλησης 
των ενεργειακών πόρων του πλανήτη. Το πε-
ριβάλλον που ζούµε πρέπει να αντιµετωπίζεται 
σαν ένας ζωντανός οργανισµός µε όρια και κα-
νόνες, τον οποίο επιβάλλεται να αποδεχτούµε 
και να σεβαστούµε, προκειµένου να συµβιώ-
σουµε αρµονικά µαζί του.
Τα τελευταία χρόνια, η Ελλάδα φαίνεται να πα-
ραµένει θεατής των πολιτικών εξελίξεων, χω-
ρίς καµιά προσπάθεια να επηρεάσει τη στάση 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο µείζον ζήτηµα 
των κλιµατικών αλλαγών. Μέσα από τα συµπε-
ράσµατα και τις αποφάσεις που θα προκύψουν 
από τη Διάσκεψη της Κοπεγχάγης, η χώρα µας 
θα έχει τη σηµαντική ευκαιρία να τοποθετηθεί 
επίσηµα, ως σηµαντικός παράγοντας, σε αυτήν 
την παγκόσµια προσπάθεια. 
Ακόµη όµως κι αν τα αποτελέσµατα της Διά-
σκεψης της Κοπεγχάγης δεν είναι τα αναµε-
νόµενα ως προς την αποτελεσµατικότητα και 
τη δεσµευτικότητά τους, η Ελλάδα οφείλει να 
συνεχίσει, ακόµη και µονοµερώς, την προσπά-
θεια για αναπτυξιακή και παραγωγική πορεία 
µέσω των ΑΠΕ. Η παραγωγή ενέργειας είναι, 
εξάλλου, ο µοναδικός κλάδος της οικονοµίας 
στην Ελλάδα στον οποίο τα τελευταία χρόνια 
έχουν διατεθεί €2,5 δισ. σε άµεσες παραγω-
γικές επενδύσεις, µε προεξάρχοντα τον τοµέα 
των ΑΠΕ. Επιπλέον, είναι ο τοµέας εκείνος 
που η ανάπτυξή του αποτελεί τη λύση στο διττό 
πρόβληµα: οικονοµία – περιβάλλον, γιατί εξα-
σφαλίζει την έξοδο από την οικονοµική κρίση, 
µε την προοπτική της συνεχούς επενδυτικής 
ανάπτυξης, της δηµιουργίας και εξασφάλισης 
θέσεων εργασίας, ενώ παράλληλα συντηρεί 
και βελτιώνει το περιβάλλον. 
Η Ελλάδα είναι µια χώρα στην οποία οι φυσι-
κές συνθήκες, η γεωγραφική θέση και το κλίµα 
ευνοούν την ανάπτυξη των ΑΠΕ περισσότερο, 

ίσως, απ’ ό,τι σε οποιαδήποτε άλλη χώρα της 
Ε.Ε. Για παράδειγµα, οι δυνατοί άνεµοι, ιδίως 
στα νησιά, οι προσβάσιµες κορυφογραµµές 
και η απουσία ακραίων καιρικών φαινοµένων, 
όπως είναι οι θύελλες και οι τυφώνες, κάνουν 
το ελληνικό τοπίο ιδανικό για την εγκατάσταση 
και τη λειτουργία αιολικών πάρκων. Παράλλη-
λα, η Ελλάδα είναι η χώρα µε τη µεγαλύτερη 
ηλιοφάνεια στην Ευρώπη, καταγράφοντας 
µέση ετήσια απόδοση µεταξύ 1.200 – 1.900 
kWh ανά τετραγωνικό µέτρο, ενώ, για παρά-
δειγµα, στη Γερµανία η αντίστοιχη απόδοση κυ-
µαίνεται µεταξύ 700 – 1.200 kWh.
Είναι ενθαρρυντικό ότι στις µέρες µας η σπου-
δαιότητα του περιβαλλοντικού και ενεργειακού 
ζητήµατος έχει γίνει κατανοητή στη χώρα µας. 
Τόσο η πολιτεία, όσο και οι εκπρόσωποι της 
ιδιωτικής επιχειρηµατικής πρωτοβουλίας, κά-
νουν σταθερά βήµατα προς τη δηµιουργία ενός 
νέου µοντέλου προόδου, σύµφωνα µε το οποίο 
η ανάπτυξη και το περιβάλλον δεν θα αποτε-
λούν πια αντικρουόµενα συµφέροντα. 
Στην Ελλάδα διαθέτουµε, λοιπόν, τις ιδανικές 
συνθήκες για την αξιοποίηση ΑΠΕ, έχουµε αξι-
όλογους επιστήµονες και, τελευταία, είµαστε 
πιο έτοιµοι από ποτέ να εργαστούµε σκληρά 
για να την αειφόρο ανάπτυξη, συµβάλλοντας 
στη διατήρηση του πλανήτη και στην ενεργει-
ακή µας ανεξαρτησία.
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H Κοπεγχάγη µού φέρνει µελαγχολία, πα-
ρόλο που δεν έχω ιδιαίτερες αναµνή-
σεις από αυτήν την πόλη. Ίσως, το µόνο 

που θυµάµαι είναι ότι, όταν τη πρωτοεπισκέ-
φτηκα, είχα εντυπωσιαστεί από το πώς οι πρό-
γονοι των σηµερινών Δανών επιβίωναν, πριν 
από αιώνες, χωρίς τη σηµερινή τεχνολογία, σε 
έναν τέτοιο αφιλόξενο περιβάλλον. Εποµένως, 
η µελαγχολία µου οφείλεται στην απουσία της 
Ελλάδας ως Πολιτείας, αλλά και (αλίµονο, τού-
το είναι το χειρότερο) ως Κοινωνίας από αυτό 
που συντελείται και διακυβεύεται στην Κοπεγ-
χάγη, δηλαδή από την προσπάθεια για µια νέα 
αποτελεσµατική παγκόσµια συµφωνία για την 
αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής µετά το 
2012. Ευτυχώς, η Ελλάδα είναι µέλος της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, και έτσι µπορούµε πάντα 
να προτάσσουµε τον Ευρωπαίο εαυτό µας και 
να καλύπτουµε τα συνειδησιακά προβλήµατα 
που δηµιουργεί η ελληνική ανεπάρκεια. 
Η Ευρώπη έχει να διαδραµατίσει έναν πολύ 
σηµαντικό ρόλο στην Κοπεγχάγη. Αν δεν προ-
σέλθει µε µια πολύ σαφή και δυναµική θέση, 
τα πράγµατα θα είναι δύσκολα. Η ευρωπαϊκή 
θέση θα πρέπει να συνδυαστεί µε ένα πιο ξε-
κάθαρο τοπίο από τις Ηνωµένες Πολιτείες. Αν 
αυτά δεν συµβούν, η κατάσταση µπορεί να µην 
είναι θετική, δεδοµένου ότι άλλες µεγάλες ανα-
δυόµενες δυνάµεις (Κίνα, Ινδία) είναι επιφυλα-
κτικές. 
Αναφερόµενοι ιδιαίτερα στο ρόλο της Ευρώπης, 
είναι ενδιαφέρον να αναγνωρίσουµε ότι ισχυ-
ρός µοχλός ώθησης της ευρωπαϊκής πολιτικής 
για την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής 
είναι η οικονοµική ανάπτυξη και οι επενδύσεις 
που για δεκαετίες έχουν πραγµατοποιηθεί σε 
τεχνολογίες και σε προϊόντα που καλύπτουν 
τις καταναλωτικές και αναπτυξιακές ανάγκες 
των Ευρωπαίων µε τρόπο λιγότερο επιβλαβή 
για το περιβάλλον και για το κλίµα. Αυτό έχει 
ιδιαίτερη σηµασία, διότι δείχνει χαρακτηριστικά 
πώς η ανάπτυξη της αγοράς και της οικονοµίας 

Παναγιώτης Γ. Παπασταµατίου
Διδάκτωρ Ηλεκτρολόγος Μηχανικός, Αντιπρόεδρος ΕΛΕΤΑΕΝ

δηµιουργούν κοινωνικό πλεόνασµα σε όφελος 
των πολλών και του περιβάλλοντος, ασχέτως 
του πρωτογενούς κινήτρου αυτών που επι-
χειρούν και επενδύουν. Η ιστορική οµόφωνη 
απόφαση του Συµβουλίου των πρωθυπουρ-
γών των κρατών – µελών, της 8/3/2007, έθεσε 
για πρώτη φορά δεσµευτικούς στόχους για τον 
περιορισµό των εκποµπών αερίων του φαι-
νοµένου του θερµοκηπίου (ΑΦΘ) το 2020, σε 
επίπεδο 20% χαµηλότερο από το αντίστοιχο του 
1990, και για τη χρήση των Ανανεώσιµων Πη-
γών Ενέργειας (ΑΠΕ). Με την ίδια απόφαση, η 
Ευρώπη έχει δεσµευτεί για επιπλέον µείωση 
των εκποµπών ΑΦΘ, ώστε αυτή να φθάσει το 
30% το 2020, σε σχέση µε το 1990, αν και άλλες 
αναπτυγµένες ή αναπτυσσόµενες οικονοµίες 
(ΗΠΑ, Κίνα, Ινδία) συµµετάσχουν στην κοινή 
προσπάθεια. 
Καθώς οι κλιµατικές αλλαγές καθηµερινά δι-
αψεύδουν ακόµα και τα πιο πρόσφατα (και πιο 
απαισιόδοξα) επιστηµονικά ευρήµατα, γίνεται 
ξεκάθαρο ότι βρισκόµαστε πιο κοντά από ποτέ 
σε µία κρίση πολύ µεγαλύτερη από αυτή που 
έχουµε φανταστεί. Τα περιθώρια για την κατα-
πολέµηση των κλιµατικών αλλαγών στενεύουν 
δραµατικά, όσο οι κυβερνήσεις χρονοτριβούν 
και δεν αναλαµβάνουν ουσιαστική δράση. 
Γνωρίζουµε ότι µία αύξηση της µέσης πλανη-
τικής θερµοκρασίας κατά 1,5oC θα επιφέρει 
ανεπανόρθωτες επιπτώσεις, ενώ ενδεχόµενη 
αύξηση κατά 2oC θα οδηγήσει σε καταστροφι-
κές για τον πλανήτη αλλαγές. Χρειαζόµαστε ένα 
παγκόσµιο σχέδιο που θα οδηγήσει -το συντο-
µότερο δυνατό- στη συγκράτηση της αύξησης 
της θερµοκρασίας και στη µείωσή της σε σχέ-
ση µε τα σηµερινά επίπεδα. Η νέα συµφωνία 
στην Κοπεγχάγη είναι η καλύτερη ευκαιρία που 
έχουµε, για να αντιστρέψουµε τις σηµερινές 
αυξητικές τάσεις των εκποµπών αερίων του 
θερµοκηπίου. Οι παγκόσµιες εκποµπές αερίων 
του θερµοκηπίου θα πρέπει να κορυφωθούν 
έως το 2015, να αρχίσουν να µειώνονται δρα-

µατικά στη συνέχεια και να φτάσουν στο µηδέν 
µέχρι τα µέσα του αιώνα.
Η Ελληνική Επιστηµονική Ένωση Αιολικής 
Ενέργειας (ΕΛΕΤΑΕΝ) υποστηρίζει την πρόταση 
των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων του κό-
σµου για την επίτευξη µιας ισχυρής και νοµικά 
δεσµευτικής συµφωνίας για το κλίµα, που θα 
καλύπτει την περίοδο 2013 - 2017, τροποποιώ-
ντας το Πρωτόκολλο του Κιότο και διαµορφώ-
νοντας το νέο Πρωτόκολλο της Κοπεγχάγης. Τα 
κοµβικά σηµεία της πρότασης αυτής είναι:

•  Μείωση των παγκόσµιων εκποµπών κατά 
τουλάχιστον 80% µέχρι το 2050, σε σχέση µε 
τα επίπεδα του 1990. 

•  Σχεδόν µηδενικές εκποµπές των ανεπτυγµέ-
νων χωρών µέχρι το 2050, πράγµα που ση-
µαίνει ότι, ως πρώτο βήµα, οι αναπτυγµένες 
χώρες θα µειώσουν τις εκποµπές τους κατά 
40% µέχρι το 2020, σε σχέση µε το 1990. 

•  Παροχή υποστήριξης προς τις αναπτυσσόµε-
νες χώρες, ώστε να µεταβούν σε οικονοµίες 
χαµηλών εκποµπών άνθρακα, πράγµα που 
µεταφράζεται σε οικονοµική υποστήριξη 
ύψους €115 δισ. ετησίως, για δράσεις µείω-
σης εκποµπών και προσαρµογής στην αλλα-
γή του κλίµατος.

• Ενσωµάτωση στόχου µείωσης των παγκό-
σµιων εκποµπών εξαιτίας της αποδάσωσης, 
κατά τουλάχιστον 75%, έως το 2020.

Προφανώς, όταν µιλάµε για κλιµατική αλλαγή 
και για µείωση εκποµπών αερίων του θερµοκη-
πίου, µιλάµε πριν και πάνω από όλα για τον τρό-
πο µε τον οποίο παράγουµε και καταναλώνουµε 
ενέργεια. Έτσι, σε κάθε συµφωνία, αλλά και σε 
κάθε επιµέρους εθνική ή περιφερειακή δέσµη 
πολιτικής, οι Ανανεώσιµες Πηγές και η Εξοικο-
νόµηση Ενέργειας πρέπει να έχουν τον κυρίαρ-
χο ρόλο. Οι ΜΚΟ του κόσµου ζητούν τον ορισµό 
ενός Στόχου Τεχνολογικής Ανάπτυξης, µε συγκε-
κριµένα και µετρήσιµα επιδιωκόµενα αποτελέ-
σµατα, όπως την κάλυψη τουλάχιστον των 2/3 
της παγκόσµιας ενεργειακής ζήτησης από ανα-
νεώσιµες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ) το 2050. 
Πρόσφατα παρουσιάστηκε από το Ε3Μ Εργα-
στήριο του ΕΜΠ το σχέδιο για τον Οδικό Χάρτη 
του EURELECTRIC, για το µηδενισµό των εκπο-
µπών CO2 από την ηλεκτροπαραγωγή το 2050, 
στο πλαίσιο του στόχου για 75% µείωση των 
εκποµπών ΑΦΘ από την Ευρωπαϊκή Ένωση το 
2050 και για το µαζικό εξηλεκτρισµό των οδι-
κών µεταφορών. Η θέση του στόχου αυτού δεί-
χνει ότι υπάρχει µια ευρεία συναίνεση και συ-
νειδητοποίηση των προκλήσεων των καιρών, 
τουλάχιστον σε επίπεδο στρατηγικής, το οποίο 
είναι εξαιρετικά ελπιδοφόρο, ακόµα και αν προς 

στιγµή δεν συζητηθούν πολύ σηµαντικά ζητή-
µατα που αφορούν στις τεχνολογικές επιλογές 
και στην κατανοµή των δηµόσιων πόρων µε-
ταξύ των επιλογών αυτών. Για παράδειγµα, το 
σχέδιο του EURELECTRIC αναφέρεται σε 39% 
µερίδιο των ΑΠΕ στην ηλεκτροπαραγωγή του 
2050, κάτι που σαφώς απέχει από την πρόταση 
των ΜΚΟ και, κυρίως, προϋποθέτει έναν άλλο 
τεχνολογικό δρόµο.
Το τελικό ερώτηµα θα µπορούσε να είναι: Ποια 
είναι η θέση της Ελλάδας και ο ρόλος της; Αντί 
άλλου, παραθέτουµε τον επίλογο του κειµέ-
νου που δηµοσίευσε η ΕΛΕΤΑΕΝ το Μάρτιο 
του 2008, µε αφορµή τον υπό εκπόνηση τότε 
Μακροχρόνιο Ενεργειακό Σχεδιασµό: «Ποτέ 
δεν µας άρεσαν οι µανιχαϊστικές προσεγγί-
σεις. Επιθυµούµε να αναζητούµε πάντα τη 
σύνθεση και το διάλογο. Όµως, διακινδυνεύ-
οντας µια απλοποίηση, τολµούµε να πούµε ότι 
η Ελλάδα βρίσκεται µπροστά σε ένα κρίσιµο 
σταυροδρόµι:

• Είτε θα παραµείνει προσκολληµένη στα ορυ-
κτά καύσιµα, θα αυξήσει την ενεργειακή της 
εξάρτηση και θα καταβάλει σε βάθος χρόνου 
τεράστιο οικονοµικό και κυρίως κοινωνικό 
κόστος. Θα παραµείνει δέσµια στις δυνάµεις 
του παρελθόντος και θα βρεθεί στο περιθώριο 
των τεχνολογικών και κοινωνικών εξελίξεων. 
Έτσι, θα αναγκαστεί στο µέλλον, όταν πλέον 
θα έχει απολέσει ένα ακόµα τρένο προόδου, 
να εισάγει δια της αντι-
γραφής ξένα τεχνολογικά 
και βιοµηχανικά πρότυπα, 
ξένα κοινωνικά και ανα-
πτυξιακά µοντέλα.

• Είτε θα προσπαθήσει να 
εκµεταλλευτεί δυναµικά 
το νέο ρευστό περιβάλ-
λον, µέσα από το οποίο 
αναδεικνύονται νέες επι-
στηµονικές - τεχνολογι-
κές και, άρα, κοινωνικές 
δυνάµεις, και θα προ-
σπαθήσει συντεταγµένα 
και µε σχέδιο να διεκδι-
κήσει µια καλύτερη θέση 
στο µελλοντικό πλανήτη. 
Η επιτυχία αυτής της 
στόχευσης εξαρτάται από 
τις επιλογές του σήµερα 
και διευκολύνεται από 
τις ραγδαίες παγκόσµιες 
ανακατατάξεις και από τη 
συνεπαγόµενη ρευστό-
τητα».

Τι
 π

ερ
ιµ

έν
ου

µε
 

απ
ό 

τη
 Δ

ιά
σκ

εψ
η 

τη
ς 

Κ
οπ

εγ
χά

γη
ς



   ENERGY point  ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ  200944

στο επίκεντρο η    νέργεια  

 ENERGY point   ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ    2009 45

«Κιότο καλεί Κοπεγχάγη» θα µπορού-
σαµε να πούµε! Και η µια συνθήκη 
καλείται να παραδώσει τη σκυτάλη 

στην επόµενη, µεταφέροντας τη γνώση και την 
εµπειρία εφαρµογής των τελευταίων χρόνων. 
Ή, ακριβέστερα, η παγκόσµια κοινότητα κα-
λείται να αποφασίσει και να δεσµευτεί για τα 
χρόνια από το 2012 και µετά, οπότε και λήγει η 
συνθήκη του Κιότο. 
Μια συνθήκη που τα τελευταία χρόνια µονοπώ-
λησε το παγκόσµιο περιβαλλοντικό ενδιαφέρον 
και µας «ενέπλεξε» µε νέους όρους, όπως 
εµπορία, δικαιώµατα εκποµπής ρύπων, χρη-
µατιστηριακές τιµές. Ακόµα και την έννοια του 
νέου αυτού ρύπου, του διοξειδίου του άνθρακα, 
έπρεπε να συνηθίσουµε, ο οποίος προβάλλει 
ως ο νέος, νούµερο ένα, επικίνδυνος περιβαλ-
λοντικός ρύπος, παρόλο που µέχρι σήµερα τον 
πίνουµε µαζί µε την Coca Cola µας!... 
Οι σειρήνες των επιστηµόνων που παρατη-
ρούν έκπληκτοι τα ραγδαία φαινόµενα µετα-
βολής στους πόλους της Γης, δεν αφήνουν 
κανένα περιθώριο αµφιβολίας για την ανάγκη 
άµεσων και δραστικών µέτρων από το σύνολο 
της παγκόσµιας κοινότητας. Έτσι, το ζήτηµα της 
προστασίας του περιβάλλοντος και της αντιµε-
τώπισης της κλιµατικής αλλαγής είναι πλέον 
από τα πρώτα θέµατα συζήτησης στις συνοµι-
λίες των αρχηγών κρατών, του Οµπάµα και της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, του ΟΗΕ και των λοιπών 
διεθνών οργανισµών. 
Η περιβαλλοντική απειλή αποκτά χαρακτη-
ριστικά τροµοκρατίας, που επιτείνεται ακόµα 
περισσότερο εν µέσω οικονοµικής κρίσης. 
Ωστόσο, ενώ κάθε οικονοµική κρίση έχει ένα 
συγκεκριµένο χρονικό ορίζοντα λίγων ετών, 
έως ότου τα πράγµατα επανέλθουν στην ισορ-
ροπία, η περιβαλλοντική απειλή θα είναι µπρο-
στά µας για τις επόµενες γενιές, πιθανώς µε µη 
αναστρέψιµα χαρακτηριστικά, αν δεν λάβουµε 
έγκαιρα τα µέτρα µας.
Γεγονός είναι, πάντως, ότι η επιστηµονική κοινό-
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τητα είναι σε συναγερµό. Γεγονός είναι ότι η πα-
γκόσµια κοινή γνώµη έχει ευαισθητοποιηθεί και 
ανησυχεί. Γεγονός είναι ότι ο πολιτικός κόσµος 
καλείται να λάβει αποφάσεις για το µέλλον του 
πλανήτη, σε λίγες µέρες, στην Κοπεγχάγη.
Οι προσδοκίες που καλλιεργήθηκαν ήταν πολλές, 
όσες βέβαια και οι ακυρώσεις, στη διαδροµή 
προς την Κοπεγχάγη. Μια διαδροµή που πέρασε 
από τις διεθνείς προπαρασκευαστικές συνόδους 
στο Μπαλί, στην Μπανκόγκ και στο Λονδίνο, που 
ζυµώθηκε στις αίθουσες των Βρυξελλών και 
που τώρα περνάει µια περίοδο έντονων και κα-
θοριστικών διεργασιών στα γραφεία του αµερι-
κάνικου Κογκρέσου και της Γερουσίας. Ο ρόλος 
των ΗΠΑ θα είναι καθοριστικός για την έκβαση 
και την επιτυχία της Συνόδου. Η βούληση της 
Ε.Ε. για συγκεκριµένους δεσµευτικούς στόχους 
είναι δηλωµένη από καιρό. Βεβαίως, κι εδώ ο 
δρόµος δεν είναι στρωµένος µε ροδοπέταλα, 
καθώς στο ζήτηµα της χρηµατοδότησης των 
αναπτυσσόµενων χωρών οι διαφωνίες ακόµα 
καλά κρατούν. Ποιο θα είναι το ύψος της χρη-
µατοδότησης (που συνεχώς µειώνεται), από πού 
θα βρεθούν τα χρήµατα, πώς θα κατανεµηθεί η 
οικονοµική συνεισφορά στις χώρες της Ε.Ε.; 
Ωστόσο, εντός της Ε.Ε., τουλάχιστον έχει γίνει 
συνείδηση η ανάγκη για ποσοτικά συγκεκριµέ-
νους και νοµικά δεσµευτικούς στόχους. 
Αντιθέτως, στις ΗΠΑ, συζητείται τώρα, για πρώ-
τη φορά, ένα νοµοθετικό πακέτο για συγκεκρι-
µένα και δεσµευτικά µέτρα κατά της κλιµατικής 
αλλαγής, σε οµοσπονδιακό επίπεδο. Κι, ενώ η 
Βουλή των Αντιπροσώπων συµφώνησε, µένει 
ακόµα ο σκόπελος της Γερουσίας, προκειµένου 
να υπάρξει συµφωνία σε µια νοµοθεσία που 
θα κάµπτει τις αντιστάσεις πολλών χρόνων στις 
ΗΠΑ, στην πορεία για την αντιµετώπιση των 
κλιµατικών αλλαγών. Ελπίδες για θετική έκβα-
ση δίνουν η βούληση του Προέδρου Οµπάµα, 
αλλά και η κοινή γνώµη, που κατά συντριπτική 
πλειοψηφία τίθεται υπέρ των µέτρων αντιµε-
τώπισης. Αντιστέκονται ακόµα κάποιοι πολιτι-

κοί, αλλά και δυνάµεις της αγοράς. 
Στην Ευρώπη, ακολουθείται συχνά η λογική της 
νοµοθετικής ρύθµισης, αλλά και της top down 
βοήθειας/ώθησης της αγοράς µε κίνητρα. 
Ωστόσο, η ιδέα της µετάβασης της οικονοµίας 
σε µια οικονοµία µε χαµηλότερο άνθρακα έχει 
διεισδύσει τόσο, ώστε και η αγορά βλέπει ήδη 
τα πλεονεκτήµατα της διεκδίκησης της «πράσι-
νης πίτας», οφέλη στην ανταγωνιστικότητα, στις 
θέσεις εργασίας, στην εικόνα εταιρικής ευθύ-
νης µιας εταιρείας. 
Ωστόσο, όταν και οι ΗΠΑ µε τα τεράστια µεγέθη 
της οικονοµίας, της επιστήµης και της τεχνολο-
γίας αποφασίσει ότι εδώ είναι η νέα πρόκληση 
και η νέα ευκαιρία, τότε, πιθανώς, θα έχουµε 
περάσει ένα κρίσιµο σηµείο καµπής. Χαρα-
κτηριστικό παράδειγµα ο τοµέας της αιολικής 
ενέργειας, όπου χρειάστηκε µόνο ένας χρόνος, 
ώστε, µέσα στο 2008, να εγκατασταθεί τόση αι-
ολική ενέργεια στις ΗΠΑ, όση ήταν εγκατεστη-
µένη στην έως τότε παγκοσµίως πρωτοπόρο 
Γερµανία! 
Στην Κοπεγχάγη ελπίζουµε:

•  η Ευρωπαϊκή Ένωση να ωθήσει προς τη δέ-
σµευση σε φιλόδοξους στόχους και να συνε-
χίσει να ηγείται της παγκόσµιας προσπάθειας, 

•  οι ΗΠΑ να πουν το µεγάλο «Ναι» και να µπουν 
στο άρµα της καταπολέµησης των κλιµατικών 
αλλαγών, δίνοντας την µεγάλη ώθηση, 

•  οι αναπτυσσόµενες χώρες να κατανοήσουν 
ότι αυτό που πρέπει να διεκδικήσουν δεν 
είναι το δικαίωµα στη στρεβλή ανάπτυξη, 
όπως απερίσκεπτα έγινε εδώ και δεκαετίες 
από τις υπόλοιπες χώρες, αλλά το δικαίωµα 
στην ορθή ανάπτυξη, αυτή που δεν θα δηµι-
ουργήσει άλλες περιβαλλοντικές πληγές. 

Βεβαίως, όλη η διαπραγµάτευση και όλο 

το...«παζάρι» θα στραφεί στο «Ποιος πληρώνει 
το λογαριασµό»! Αλλά εκείνο που ελπίζουµε 
όλοι είναι να επικρατήσει ως φωνή της λογικής 
η άποψη ότι ακόµα και αυτοί που θα δεσµευ-
τούν να πληρώσουν σήµερα, θα κερδίσουν στο 
µέλλον από αυτό που θα πλήρωναν στο πολλα-
πλάσιο για την αποκατάσταση των περιβαλλο-
ντικών καταστροφών. Φυσικά, κι η έννοια της 
κοινωνικής δικαιοσύνης και του επιµερισµού 
των ευθυνών για τις έως τώρα περιβαλλοντι-
κές καταστροφές πρέπει να παίξει το ρόλο της. 
Και, τέλος, βασική ελπίδα είναι ότι και οι δυνά-
µεις της αγοράς θα δουν ως ευκαιρία το ποιος 
θα οδηγήσει την κούρσα στην µετά-άνθρακα 
εποχή. 
Ο συντονισµός όλων των αντίρροπων δυνά-
µεων, σίγουρα, δεν είναι καθόλου εύκολη 
υπόθεση, πολύ περισσότερο εν µέσω µιας οι-
κονοµικής κρίσης. Όµως, αποτελεί και µεγάλη 
πρόκληση. Είναι µεγάλη πρόκληση για τους 
πολιτικούς και για τις χώρες τους να γράψουν 
στην Ιστορία ότι κατάφεραν να συγκεράσουν 
αντικρουόµενες απόψεις και τόλµησαν να λά-
βουν γενναίες αποφάσεις για όλη την παγκό-
σµια κοινότητα. 
Η ιδέα έχει ωριµάσει... 

•  Οι πολίτες µπορούν να αντιληφθούν και να 
κατανοήσουν.

•  Οι επιστήµονες εκφράζουν όλα τα επιχειρήµατα.
•  Οι πολιτικοί πρέπει να κάνουν τα γενναία 

βήµατα, για να αφήσουν το στίγµα τους στην 
Ιστορία, προκειµένου να µπορεί να συνεχι-
στεί η ζωή σ’ αυτόν τον πλανήτη! 

Πολύ φιλόδοξο; Πολύ µεγαλόπνοο; Πολύ τρο-
µακτικό; .... Ναι, όλα αυτά µαζί! Γι’ αυτό, όλα τα 
µάτια θα είναι στραµµένα, το Δεκέµβριο, στην 
Κοπεγχάγη! 
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Τ ι περιµένουµε από την Κοπεγχάγη; Συνή-
θως όσο πιο µεγάλες είναι οι προσδοκίες 
που εναποτίθενται σε µία διάσκεψη, ειδι-

κά όταν µετέχουν τόσο πολλές χώρες και υπε-
ρεθνικοί φορείς, τόσο πιο συγκρατηµένος πρέ-
πει να είναι κάποιος ως προς τα αποτελέσµατα 
που θα προκύψουν.
Στην Κοπεγχάγη συναντώνται τρεις κοσµοθε-
ωρίες, στοχεύσεις και πρακτικές. Κατ’ αρχάς, 
είναι οι Ηνωµένες Πολιτείες, που σιγά – σιγά 
αρχίζουν να κινούνται στην κατεύθυνση µίας 
περιβαλλοντικά συνειδητοποιηµένης πολιτικής, 
αλλά πολύ σιγά και µε υπόκωφες αλλά ισχυρές 
αντιδράσεις στο εσωτερικό τους, εκφραζόµενες 
κυρίως από τη Γερουσία. Καθώς τώρα αρχίζει 
η συζήτηση του νέου νοµοθετικού πλαισίου, 
είναι τελείως απίθανο να έχει ψηφιστεί έως τη 
Διάσκεψη της Κοπεγχάγης, οπότε είναι εύλο-
γο το ότι ο Πρόεδρος Οµπάµα, τελικά, µάλλον 
δεν θα µεταβεί στη µακρινή Δανία. Κι αποµένει 
να φανεί πώς και, κυρίως, πόσο γρήγορα θα 
αρχίσει να µεταφράζεται σε συγκεκριµένες δε-
σµεύσεις και σε συγκεκριµένα µέτρα η «πρά-
σινη πολιτική» την οποία επαγγέλλεται ο νέος 
Πρόεδρος. 
Στη συνέχεια, είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση, µε τη 
σχεδόν βολονταριστική προσέγγιση του «δώστε 
κάτι παραπάνω εσείς, κι εµείς από 20 θα αυξή-
σουµε στο 30% τη µείωση που θα πετύχουµε». 
Κανείς δεν αµφιβάλλει για την περιβαλλοντική 
ευαισθησία των Ευρωπαίων πολιτών (των πε-
ρισσότερων τουλάχιστον), αλλά δεν είµαι βέ-
βαιος ότι όλοι έχουν αντιληφθεί τι συνεπάγεται 
η δέσµευση µείωσης των εκποµπών κατά 30%. 
Παρόλα αυτά, αν υπάρχει ένας παίκτης στον 
οποίο ο όρος «πράσινη ανάπτυξη» να µην απο-
τελεί αφηρηµένη έννοια, αλλά επιτυχώς εφαρ-
µοζόµενη οικονοµική και περιβαλλοντική πο-
λιτική, τότε αυτός είναι η Ε.Ε. Εποµένως, εκεί 
εντοπίζονται οι µικρότερες δυσκολίες. 
Έτσι φτάνουµε στον τρίτο πόλο, στην Κίνα και 
στην Ινδία, οι οποίες πριν από λίγες εβδοµά-
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δες συµφώνησαν να έχουν µία κοινή γραµµή, 
η οποία προφανώς θα είναι στην κατεύθυνση 
των ελάχιστων δυνατών δεσµεύσεων. 
Βέβαια, υπάρχει κι ένας τέταρτος πόλος, τον 
οποίο συνήθως παραβλέπουµε, και περιλαµ-
βάνει τις µεγάλες χώρες της Ασίας, της Αφρικής 
και της Λατινικής Αµερικής: την Ινδονησία, το 
Πακιστάν, το Μπαγκλαντές, την Αίγυπτο, τη Νι-
γηρία, το Κογκό, το Μεξικό, τη Βραζιλία και την 
Αργεντινή. Χώρες µε τεράστιους πληθυσµούς, 
µε µεγάλες οικονοµίες, µε σηµαντικά προβλή-
µατα, αλλά και µε σηµαντικές προοπτικές.
Εάν, λοιπόν, κάποιος δει µακροσκοπικά το 
δρόµο προς µία επιτυχή συµφωνία, θα είχε 
τρία ορόσηµα: (α) την απόφαση των ΗΠΑ να 
µειώσουν ουσιαστικά τις εκποµπές θερµοκη-
πιακών αερίων, (β) την απόφαση της Κίνας και 
της Ινδίας να συγκρατήσουν τις εκποµπές τους 
και (γ) την απόφαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και των ΗΠΑ να στηρίξουν τις αναπτυσσόµε-
νες χώρες του τέταρτου πόλου, ώστε εκεί να 
επιτευχθούν οι µεγάλες µειώσεις που είναι 
τόσο απαραίτητες. Κι εδώ υπάρχει µία σηµα-
ντική διάσταση η οποία εύκολα περνά απα-
ρατήρητη: Εάν δεν υπάρξουν συγκεκριµένες 
δεσµεύσεις για µεταφορά τεχνογνωσίας και 
τεχνολογίας, που προφανώς µεταφράζεται σε 
συγκεκριµένο οικονοµικό κόστος, κάθε προ-
σπάθεια δέσµευσης των αναπτυσσόµενων 
χωρών στην επίτευξη φιλόδοξων στόχων θα 
παραµείνει «κενό γράµµα». Κι η αλήθεια είναι 
πως για λόγους εσωτερικής πολιτικής είναι 
δύσκολο να πείσει κάποιος, υπό τις παρούσες 
οικονοµικές συγκυρίες, τις κυβερνήσεις των 
ευρωπαϊκών κρατών να αναλάβουν οικονο-
µικά βάρη για λογαριασµό των αναπτυσσόµε-
νων κρατών. Αν, βέβαια, µας ενδιαφέρει επί 
της ουσίας ο όρος «πράσινη ανάπτυξη», αλλά 
και ο όρος «ισόρροπη ανάπτυξη των χωρών», 
ώστε να µειώσουµε µία σειρά από προβλήµα-
τα, όπως αυτό της οικονοµικής µετανάστευσης, 
τότε η διαµόρφωση διακρατικών και διεθνών 

συµφωνιών ενεργειακής και περιβαλλοντικής 
στήριξης των αναπτυσσόµενων χωρών απο-
τελεί µονόδροµο.
Επανερχόµενοι στην Κοπεγχάγη, υπάρχει µία 
ακόµη τεχνική διάσταση που µε προβληµατίζει: 
Η διάσκεψη είναι προγραµµατισµένη να διαρ-
κέσει 11 µέρες, διάρκεια πολύ µεγάλη. Κι αν 
αυτό φαίνεται θετικό, καθώς παρέχει το χρόνο 
για συζητήσεις και ζυµώσεις, στην πραγµατικό-
τητα επιτρέπει υπερβολικά µεγάλες «παρενθέ-
σεις». Όλες οι διεθνείς διασκέψεις που οδήγη-
σαν σε σηµαντικά αποτελέσµατα κράτησαν λίγα 
εικοσιτετράωρα, ώστε µην υπάρχει περιθώριο 
για ατέλειωτες διαβουλεύσεις και υπαναχωρή-
σεις. 
Μετά από όλα αυτά, πιστεύω ότι δεν πρέπει 
να περιµένουµε εντυπωσιακά αποτελέσµατα. 
Αλλά, από την άλλη, αυτό δεν σηµαίνει ότι είναι 
προδιαγεγραµµένη και η αποτυχία. Μία «αξι-
οπρεπής» συµφωνία θα σηµατοδοτήσει το ότι 
η Κοπεγχάγη δεν είναι το τέλος της διαδροµής, 
αλλά µία συνέχεια στο δρόµο που ξεκίνησε 

από το Κιότο. Μια «αξιοπρεπής» συµφωνία θα 
αποτελέσει ένα θετικό αποτέλεσµα που θα επι-
τρέψει τη συνέχιση των προσπαθειών. Βέβαια, 
δεν είναι ο στόχος που ως επιστήµονας θα 
επιθυµούσα, αλλά είναι, στο πλαίσιο µίας ρε-
αλιστικής πολιτικής του εφικτού, ό,τι καλύτερο 
µπορεί να επιτευχθεί, ειδικά τώρα που βρισκό-
µαστε κατά τα φαινόµενα στην αρχή του τέλους 
της σηµαντικότερης οικονοµικής κρίσης που 
βιώσαµε την τελευταία πεντηκονταετία και που 
βιώνουµε τη σηµαντικότερη οικονοµική ανα-
κατάταξη µετά τον πρώτο παγκόσµιο πόλεµο, 
τη διαµόρφωση της οικονοµικής πρωτοκαθε-
δρίας της Ασίας –σε επίπεδο τουλάχιστον πο-
σοτικών δεικτών.
Και είναι καλό να θυµόµαστε ότι και το Πρω-
τόκολλο του Κιότο, το οποίο σήµερα όλοι επι-
καλούµαστε, είχε θεωρηθεί προϊόν ενός µάλ-
λον µετρίως επιτυχηµένου συµβιβασµού. Ο 
δρόµος µετά την Κοπεγχάγη θα ’ναι µακρύς 
και, πιθανότατα, πιο ενδιαφέρων από αυτόν τον 
οποίο ήδη διανύσαµε. 
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Η επικείµενη παγκόσµια διάσκεψη του 
Ο.Η.Ε. για την κλιµατική αλλαγή, η οποία 
θα λάβει χώρα στην Κοπεγχάγη, από τις 

7 ως τις 18 Δεκεµβρίου 2009, θα αποτελέσει 
κρίσιµο γεγονός για το µέλλον του πλανήτη. Οι 
ηγέτες των χωρών θα κληθούν να συµφωνή-
σουν µία νέα συνθήκη, µε στόχο τη µείωση των 
εκποµπών αερίων που προκαλούν το φαινόµε-
νο του θερµοκηπίου.
Δώδεκα χρόνια πριν, στο Κιότο της Ιαπωνίας, 
είχε αποφασιστεί µία συµφωνία που δέχτηκε 
πολλές κριτικές και την οποία στην πράξη υπέ-
σκαψαν πολλοί, µε πρώτη την τότε κυβέρνηση 
των ΗΠΑ. Ήταν το Πρωτόκολλο του Κιότο, µια 
διεθνής συµφωνία η οποία, για πρώτη φορά, 
έθετε δεσµευτικούς στόχους για τη µείωση 
των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου που 
ευθύνονται για την αποσταθεροποίηση του κλί-
µατος της Γης. Η συµφωνία αυτή δέσµευε µόνο 
τις οικονοµικά και βιοµηχανικά προηγµένες 
χώρες, αφήνοντας απ’ έξω γίγαντες όπως την 
Κίνα και την Ινδία. Και εντός των αναπτυγµέ-
νων κρατών, όµως, χώρες όπως οι ΗΠΑ και 
η Αυστραλία είχαν αρνηθεί να δεχτούν τα συµ-
φωνηθέντα. Έτσι, τελικά, οι µειώσεις των εκ-
ποµπών υπήρξαν αµελητέες στα χρόνια που 
πέρασαν.
Δεν ήταν, όµως, αµελητέες και οι επιπτώσεις. 
Τα τελευταία χρόνια όλοι έχουµε γίνει κοινω-
νοί των επικίνδυνων κλιµατικών αλλαγών και 
της έξαρσης των ακραίων καιρικών φαινοµέ-
νων. Οι επιστήµονες σήµερα είναι περισσότερο 
σαφείς από ποτέ. Ή θα µειώσουµε δραστικά 
τις εκποµπές των επικίνδυνων αερίων ή θα 
υποστούµε τις συνέπειες. Συνέπειες περιβαλ-
λοντικές, οικονοµικές, κοινωνικές. Το µεγάλο 
στοίχηµα της ανθρωπότητας είναι να περιορί-
σουµε την αύξηση της µέσης θερµοκρασίας 
του πλανήτη στους 2 βαθµούς Κελσίου πάνω 
από τα επίπεδα της προβιοµηχανικής επο-
χής. Οτιδήποτε πάνω απ’ αυτό θα οδηγήσει σε 
δραµατικές και, ίσως, µη αναστρέψιµες κατα-

Χρήστος Καλυβιώτης
Πρόεδρος ΣΕΦ

στάσεις. Αυτό στην πράξη σηµαίνει ότι, έως το 
2050, θα πρέπει να µειώσουµε τις εκποµπές 
κατά 50% ενώ οι πιο αναπτυγµένες οικονοµίες 
του πλανήτη κατά 60 - 80%, σε σχέση µε τα επί-
πεδα εκποµπών του 1990. Οι µειώσεις, µάλιστα, 
θα πρέπει να είναι εξαιρετικά φιλόδοξες κυρί-
ως την επόµενη δεκαετία, προτού η κατάσταση 
φύγει τελείως εκτός ελέγχου.
Είναι σαφές ότι οι αναγκαίες µειώσεις δεν είναι 
δυνατό να επιτευχθούν χωρίς τη συµµετοχή 
όλων. Έτσι, στην Κοπεγχάγη, θα πρέπει να πε-
τύχουµε κάτι εξαιρετικά δύσκολο. Να δεσµεύ-
σουµε τους µεγαλύτερους ρυπαντές του πλα-
νήτη, που σήµερα κινούνται εκτός του διεθνούς 
πλαισίου. Τι πιθανότητες έχει να συµβεί κάτι 
τέτοιο, δεδοµένων µάλιστα και των αντιδρά-
σεων ισχυρών συµφερόντων που νιώθουν ότι 
θίγεται η ηγεµονία τους; Ευτυχώς πολλές. Τον 
τελευταίο χρόνο συνέβησαν κοσµοϊστορικές 
αλλαγές σε ό,τι αφορά στη στάση ορισµένων 
χωρών στα θέµατα των κλιµατικών αλλαγών. 
Η εκλογή Οµπάµα ανέτρεψε την πάγια αρνητική 
στάση των ΗΠΑ. Ακόµη κι αν οι ΗΠΑ δεν ανα-
λάβουν πλήρως την ευθύνη που τους αναλογεί, 
θα κάνουν σίγουρα κάποια σηµαντικά βήµατα. 
Το ίδιο και η Κίνα και η Ινδία, που ήδη έχουν 
προαναγγείλει την καταρχήν συµφωνία τους να 
υπάρξει κάποια λύση. Την παλιά αρνητική τους 
στάση ανέτρεψαν και άλλες χώρες που αντι-
δρούσαν µέχρι τώρα, µε χαρακτηριστικό παρά-
δειγµα την Αυστραλία, όπου η νέα κυβέρνηση 
της χώρας µιλά πια ανοιχτά για την ανάγκη λή-
ψης µέτρων.
Τα ερωτήµατα για τη Διάσκεψη της Κοπεγχάγης 
είναι:

-  Θα καταφέρουν οι αναπτυσσόµενες και οι 
αναπτυγµένες χώρες να συµφωνήσουν σε 
µια κοινή και βιώσιµη πορεία πάνω στα φλέ-
γοντα αυτά περιβαλλοντικά ζητήµατα; 

-  Θα είναι έτοιµες να δεσµευθούν πολιτικά, οι-
κονοµικά και νοµικά;

Μη ξεχνάµε, βέβαια, ότι η συνάντηση της Κο-

πεγχάγης αφορά σε πολιτικούς και διπλωµά-
τες. Με άλλα λόγια, αφορά σε παιχνίδια εξου-
σίας και συµβιβασµών. Για το λόγο αυτόν, οι 
διαπραγµατεύσεις δεν θα είναι εύκολες και, 
πιθανώς, δεν θα οδηγήσουν απαραίτητα σε 
µια γενναία συµφωνία. Ίσως, οι αναπόφευκτοι 
συµβιβασµοί αποδειχτούν πιο επώδυνοι και 
οδηγήσουν σε αποτελέσµατα κατώτερα των 
προσδοκιών. Από την εµπειρία, πάντως, τόσων 
χρόνων στις διαπραγµατεύσεις για το κλίµα, 
ένα είναι σίγουρο. Το τελικό αποτέλεσµα θα το 
µάθουµε τα ξηµερώµατα της τελευταίας µέρας, 
οπότε οι εξαντληµένοι σύνεδροι θα ανακοινώ-
νουν το τελικό συµβιβαστικό κείµενο. Κάποιοι 
θα πανηγυρίζουν και κάποιοι θα µιλάνε για µια 
ακόµη χαµένη ευκαιρία. Σε κάθε περίπτωση, 
πάντως, το αποτέλεσµα θα είναι καλύτερο απ’ 
αυτό που έχουµε σήµερα. Και µετά την Κοπεγ-
χάγη, ο κόσµος µας δεν θα είναι πια ίδιος.
Οι αποφάσεις της Κοπεγχάγης συνεπάγονται 
τοµές και στον ενεργειακό τοµέα. Για το λόγο 
αυτόν, οι εκπρόσωποι της καθαρής ενέργειας 
θα δώσουν το «παρών» στην πρωτεύουσα της 
Δανίας. Παρούσα θα είναι και η διεθνής βιοµη-
χανία φωτοβολταϊκών, για να στείλει ένα ηχη-
ρό µήνυµα, ότι η ηλιακή ενέργεια θα αποτελεί 
πλέον ένα σηµαντικό παίκτη στα ενεργειακά 
πράγµατα και τα φωτοβολταϊκά θα κατέχουν 
σηµαντικό µερίδιο στο ενεργειακό ισοζύγιο. Γι’ 
αυτό και ο ευρωπαϊκός στόχος για κάλυψη του 
12% των αναγκών σε ηλεκτρική ενέργεια από 
φωτοβολταϊκά έως το 2020, αποκτά πλέον επεί-
γοντα χαρακτήρα. Αυτό που λίγα χρόνια πριν 
φάνταζε ως ουτοπία, γίνεται πλέον αδήριτη και 
επιτακτική ανάγκη.
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Βρισκόµαστε πια λίγες µόνο ηµέρες πριν 
από την έναρξη της Συνδιάσκεψης της 
Κοπεγχάγης για την κλιµατική αλλαγή. 

Μια νέα διεθνής συµφωνία για τον περιορισµό 
των εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα και για 
τη συγκράτηση της αύξησης της θερµοκρασίας 
του πλανήτη στους 2 βαθµούς Κελσίου το πολύ, 
έως το 2050, είναι πιο αναγκαία αλλά και πιο 
δύσκολα επιτεύξιµη από ποτέ. 
Τα περιθώρια για την καταπολέµηση των κλι-
µατικών αλλαγών στενεύουν δραµατικά, όσο 
οι κυβερνήσεις χρονοτριβούν χωρίς να ανα-
λαµβάνουν ουσιαστική δράση. Γνωρίζουµε ότι 
µία αύξηση της µέσης πλανητικής θερµοκρα-
σίας κατά 1,5oC θα επιφέρει ανεπανόρθωτες 
επιπτώσεις, ενώ ενδεχόµενη αύξηση κατά 2oC 
θα οδηγήσει σε καταστροφικές αλλαγές τον 
πλανήτη. Χρειαζόµαστε ένα παγκόσµιο σχέδιο 
που θα οδηγήσει το συντοµότερο δυνατό στη 
συγκράτηση της αύξησης της θερµοκρασίας ή 
ακόµα και σε µείωσή της από τα σηµερινά επί-
πεδα. Πολλά περίπλοκα ζητήµατα βρίσκονται 
στο τραπέζι των διαπραγµατεύσεων, και στον 
ορίζοντα δεν διακρίνεται καµία συµφωνία. Οι 
φτωχές χώρες, που απειλούνται περισσότερο 
από την αλλαγή του κλίµατος, διεκδικούν γεν-
ναιόδωρες οικονοµικές αποζηµιώσεις από τις 
πλούσιες χώρες που ευθύνονται για την παγκό-
σµια υπερθέρµανση. Οι αναπτυγµένες χώρες 
αδυνατούν να συµφωνήσουν σε κοινούς στό-
χους µείωσης της ατµοσφαιρικής ρύπανσης. 
Επιπλέον, οι πλούσιες χώρες δεν γνωρίζουν 
πού θα βρουν τα δισεκατοµµύρια δολάρια που 
απαιτούνται κάθε χρόνο, για να βοηθήσουν όχι 
µόνο τα φτωχότερα κράτη να ξεπεράσουν τις 
καταστροφικές συνέπειες της κλιµατικής αλλα-
γής, αλλά και τις µεγάλες αναδυόµενες οικονο-
µίες της Κίνας, της Ινδίας και της Βραζιλίας, οι 
οποίες πρέπει να υιοθετήσουν άµεσα ακριβές 
τεχνολογίες για να συγκρατήσουν τη ραγδαία 
αύξηση των εκποµπών τους σε άνθρακα.
Το Δεκέµβρη, στην Κοπεγχάγη, θα διεξαχθούν 

Νίκος Λιάπης
Διευθυντής Εκµετάλλευσης στην ΕΛΙΝΟΙΛ Α.Ε.

οι πιο κρίσιµες διαπραγµατεύσεις για το κλίµα. 
Αν οι διαπραγµατεύσεις αυτές ευοδωθούν και 
ολοκληρωθούν, οι κυβερνήσεις θα καταλή-
ξουν σε συµφωνία για την καταπολέµηση των 
κλιµατικών αλλαγών. Παρ’ όλες τις δυσµενείς 
προβλέψεις, τις αντίξοες συνθήκες και τα αντι-
κρουόµενα συµφέροντα, η Διάσκεψη της Κο-
πεγχάγης και η ενδεχόµενη συµφωνία που θα 
προκύψει από αυτή θα είναι η καλύτερη -και 
ίσως η τελευταία- ευκαιρία που έχουµε, για να 
αντιστρέψουµε τις σηµερινές αυξητικές τάσεις 
των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου. Οι 
ηγέτες των κρατών σε ολόκληρο τον πλανήτη 
θα πρέπει να αναλάβουν τις ευθύνες τους και 
να συνεργαστούν, για να προστατέψουν τον 
πλανήτη και το περιβάλλον. Για να συµβεί αυτό, 
οι παγκόσµιες εκποµπές αερίων του θερµοκη-
πίου θα πρέπει να κορυφωθούν έως το 2015, 
να αρχίσουν στη συνέχεια να µειώνονται δρα-
µατικά και να φτάσουν στο µηδέν µέχρι τα µέσα 
του αιώνα.
Για να επιτύχουµε, λοιπόν, µια αποτελεσµατική 
συµφωνία στην Κοπεγχάγη, δεν αρκούν οι κα-
λές προθέσεις. Είναι ανάγκη οι Ηνωµένες Πο-
λιτείες να δεχθούν δεσµευτικά όρια εκποµπών, 
δηλαδή να µειώσουν σηµαντικά τις εκποµπές 
τους, και ταυτόχρονα να προσφέρουν χρήµατα 
στις αναπτυσσόµενες χώρες, προκειµένου και 
αυτές να συγκρατήσουν τις δικές τους εκπο-
µπές. Αν ο µεγαλύτερος παραγωγός ρύπων 
του κόσµου δεν προχωρήσει σ’ αυτά τα δύο 
βήµατα, τότε είναι βέβαιο ότι στην Κοπεγχάγη 
η Κίνα και η Ινδία (µαζί τους και οι υπόλοιπες 
µεγάλες αναπτυσσόµενες χώρες, όπως η Ρω-
σία, η Βραζιλία, η Ινδονησία, η Νότιος Αφρική) 
δεν θα δεχθούν και αυτές όρια εκποµπών και, 
πολύ περισσότερο, δεν θα δεχθούν να χρηµα-
τοδοτήσουν τα αναγκαία µέτρα.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση, µε την Οδηγία 28/2009, 
έχει ήδη δεσµευθεί ότι θα µειώσει τις εκπο-
µπές της κατά 20% µέχρι το 2020, ενώ πρό-
σφατα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατέθεσε πρό-

ταση για χρηµατοδότηση των αναπτυσσόµενων 
χωρών µε ποσό έως 15 δισ. ευρώ ετησίως, το 
2020. Σύµφωνα µε σχέδιο που υποβλήθηκε 
από την Επιτροπή στους Ευρωπαίους ηγέτες, 
η Ευρωπαϊκή Ένωση, εν όψει της Διάσκεψης 
της Κοπεγχάγης, επιδιώκει να ορίσει στα 100 
δισεκατοµµύρια ευρώ ετησίως, σε παγκόσµιο 
επίπεδο, µέχρι το 2020, τη βοήθεια προς τις 
φτωχές χώρες, για την αντιµετώπιση της κλι-
µατικής αλλαγής. Η Ευρωπαϊκή Ένωση δηλώ-
νει έτοιµη να αναλάβει το µερίδιό της, στο πλαί-
σιο της διεθνούς προσπάθειας. Το θέµα, όµως, 
του προσδιορισµού του ποσού παραµένει ση-
µείο διαφωνίας µεταξύ των χωρών - µελών. 
Παράλληλα, µια χωριστή διακήρυξη εσωτερι-
κής χρήσης διευκρινίζει ότι «η συµβολή των 
χωρών - µελών πρέπει να λαµβάνει υπόψιν 
την ικανότητα των λιγότερο εύπορων χωρών, 
µέσω ενός εσωτερικού µηχανισµού προσαρ-
µογής». Η διακήρυξη έχει ως στόχο να διασφα-
λίσει τις χώρες -των οποίων ηγείται η Πολωνία- 
οι οποίες αρνούνται τη θέσπιση του κριτηρίου 
του επιπέδου ρύπανσης για τον υπολογισµό της 
συµβολής κάθε χώρας, αφού η εφαρµογή του 
κριτηρίου αυτού θα τις επιβάρυνε. 
Είναι σαφές ότι η χρηµατοδότηση που προσφέ-
ρει η Ένωση δεν είναι επαρκής. Ωστόσο, οι ΗΠΑ 
προς το παρόν φέρονται να προσφέρουν σηµα-
ντικά λιγότερα. Αµερικανοί αξιωµατούχοι από 
το Υπουργείο Εξωτερικών και από το Υπουρ-
γείο Ενέργειας στην Ουάσιγκτον, δηλώνουν 
αισιόδοξοι ότι αυτήν τη φορά (σε αντίθεση µε το 
Κιότο) οι ΗΠΑ θα αναλάβουν την πρωτοβουλία 
στην καταπολέµηση της κλιµατικής αλλαγής. Το 
ύψος, όµως, της διατιθέµενης χρηµατοδότησης, 
αλλά και το βάθος της δέσµευσης των Ηνωµέ-
νων Πολιτειών στην προσπάθεια για αναστρο-
φή των δυσµενών συνεπειών της κλιµατικής 
αλλαγής, βρίσκεται στα χέρια της Γερουσίας και 
της Βουλής των Αντιπροσώπων.
Τα κρίσιµα σηµεία για την επίτευξη µιας βιώ-
σιµης συµφωνίας στην Κοπεγχάγη, θα είναι η 
συµφωνία για νοµικά δεσµευτικούς στόχους 
για µείωση των εκποµπών αερίων του θερµο-
κηπίου από τα αναπτυγµένα κράτη, κατά του-
λάχιστον 40% έως το 2020, σε σύγκριση µε τα 
επίπεδα του 1990, για δράσεις για το µετριασµό 
των κλιµατικών αλλαγών στις αναπτυσσόµενες 
χώρες, µε γνώµονα τη συµβολή των αναπτυσ-
σόµενων κρατών στον αγώνα κατά των κλιµα-
τικών αλλαγών, µειώνοντας τις εκποµπές κατά 
15 – 30% έως το 2020, σε σύγκριση µε τα σε-
νάρια αναφοράς για το ίδιο έτος, και, τέλος, για 
ανάπτυξη ενός χρηµατοδοτικού µηχανισµού 
για τον τερµατισµό της µεικτής αποδάσωσης 

και των σχετικών εκποµπών αερίων του θερ-
µοκηπίου σε όλες τις αναπτυσσόµενες χώρες 
έως το 2020, µε σκοπό την επίτευξη µηδενι-
κής αποδάσωσης σε περιοχές προτεραιότητας, 
όπως στον Αµαζόνιο, στη Λεκάνη του Κονγκό 
και στα Παραδείσια Δάση.
Κλειδί για την επίτευξη των στόχων θα είναι η 
χρηµατοδότηση της έρευνας και η ανάπτυξη 
των καθαρών και ανανεώσιµων ενεργειακών 
τεχνολογιών. Αυτή η ανάπτυξη θα οδηγήσει σε 
µια ενεργειακή επανάσταση και θα επιταχύνει 
την εδραίωση των καθαρών και ανανεώσιµων 
τεχνολογιών στις αναπτυσσόµενες χώρες. Η 
πραγµατική επιτυχία µιας επικείµενης συµφω-
νίας θα είναι η θέσπιση -αλλά και η χρηµατο-
δότηση- κινήτρων, ώστε και τα αναπτυσσόµενα 
κράτη να εφαρµόσουν πολιτικές για το µετρια-
σµό των κλιµατικών αλλαγών, κατά τα πρότυ-
πα πολλών αναπτυγµένων κρατών, τα οποία, 
χάρη σε αυτό το σύστηµα, έχουν αναπτύξει ση-
µαντικά τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας.
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«Δεν υπάρχει καιρός για ηµίµετρα. Είναι καιρός 
για επανάσταση. Την επανάσταση των συνει-
δήσεων. Την επανάσταση της οικονοµίας. Την 
επανάσταση της πολιτικής δράσης». Αν νοµίζε-
τε ότι τα παραπάνω είναι λόγια κάποιου περίερ-
γου ακτιβιστή, χάσατε. Τα είπε λίγο καιρό πριν 
εγκαταλείψει το Μέγαρο των Ιλυσίων Πεδίων, 
ο τ. Πρόεδρος της Γαλλικής Δηµοκρατίας, Ζακ 
Σιράκ, µε αφορµή την έκθεση του Διακυβερνη-
τικού Σώµατος του ΟΗΕ για τις κλιµατικές αλ-
λαγές. Κάπως αργά, βέβαια, και την ώρα που 
εγκατέλειπε την εξουσία, θυµήθηκε ο Γάλλος 
Πρόεδρος το περιβάλλον. Ίσως αναζητούσε µ’ 
αυτόν τον τρόπο την καλή µαρτυρία γι’ αυτά που 
θα έπρεπε κι αυτός ως µέλος των G8 -του κατ’ 
εξοχήν υπεύθυνου για τη σηµερινή κατάσταση 
στον πλανήτη- να έχει κάνει και δεν έκανε εδώ 
και πολλά χρόνια, όταν προειδοποιούσαν κά-
ποιοι τους οποίους χαρακτήριζαν γραφικούς. 
Όπως και να έχει, όµως, οι έως και δραµατικές 
αναφορές για τα θέµατα της κλιµατικής αλλα-
γής έρχονται από παντού, και πρέπει να µας 
κάνουν να πάψουµε να σφυρίζουµε αδιάφορα 
και να αλλάξουµε συµπεριφορά. Όλοι, από τις 
πολιτικές ηγεσίες, την Αυτοδιοίκηση, τους φο-
ρείς και τις οργανώσεις έως και τον τελευταίο 
πολίτη, µε τις ευθύνες βέβαια να επιµερίζονται 
ανάλογα. 
H βασικότερη πηγή εκποµπών αερίων του 
θερµοκηπίου είναι ο τοµέας της ενέργειας. Το 
ζήτηµα της ενέργειας έχει πάρει σήµερα εκρη-
κτικές διαστάσεις σε παγκόσµιο επίπεδο. Οι 
κυρίαρχες δυνάµεις αντιµετωπίζουν την ενέρ-
γεια ως εµπόρευµα από το οποίο προσδοκούν 
κέρδος και όχι ως δηµόσιο αγαθό παραγόµενο 
από πόρους σε ανεπάρκεια. Αυτή η θεώρηση 
ωθεί καθηµερινά σε µια λογική υπερπαραγω-
γής και υπερκατανάλωσης, και στην τεράστια 
διόγκωση των εµφανιζόµενων ως απαραί-
τητων αναγκών. Είναι προφανές ότι σε ένα 
τέτοιο τοπίο ο έλεγχος των πλουτοπαραγωγι-
κών πηγών αποτελεί άµεση προτεραιότητα για 
πολλούς που επιδιώκουν να δηµιουργήσουν 
σχέσεις ενεργειακής και, εποµένως, και γεω-
πολιτικής εξάρτησης των κρατών από αυτούς. 

Θανάσης Αναπολιτάνος
Πρόεδρος Αντιπυρηνικού Παρατηρητηρίου Μεσογείου
Μέλος Ε.Γ. του Διεθνούς Δικτύου
Mediterranean No Nuclear Neighborhood-MN3

Η επιδίωξη αυτή είναι γνωστό ότι έχει οδηγή-
σει σε πολέµους, σε στρατιωτικές επεµβάσεις 
και σε ανισοτιµία στις διεθνείς σχέσεις. Αυτοί 
είναι οι κύριοι λόγοι για τους οποίους δεν εν-
διαφέρονται ουσιαστικά για την εξοικονόµηση 
ενέργειας και αντιµετωπίζουν απαξιωτικά τις 
Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας.
Πέρα, όµως, από αυτές τις πλευρές -αναπό-
φευκτες σε καιρούς καπιταλιστικής κυριαρχί-
ας- οι δραστηριότητες στον τοµέα της ενέργειας 
έχουν φέρει στην επιφάνεια και µια σειρά άλλα 
προβλήµατα. Τέτοια είναι η υπερεκµετάλλευση 
µέχρι εξάντλησης των φυσικών πόρων, τα πε-
ριστατικά και οι απειλές ατυχηµάτων, µε πρώτα 
στη λίστα επικινδυνότητας τα πυρηνικά, η περι-
βαλλοντική υποβάθµιση και η µόλυνση τερά-
στιων περιοχών και, πάνω απ’ όλα, το ζήτηµα 
της αλλαγής του κλίµατος. Όλο και περισσότε-
ροι άνθρωποι συνειδητοποιούν καθηµερινά ότι, 
αν δεν ανακοπεί η ενεργειακή φρενίτιδα, µπαί-
νουν σε άµεσο κίνδυνο τα σηµερινά χαρακτη-
ριστικά του πλανήτη που µας φιλοξενεί, καθώς 
και η ίδια η ζωή. 
Στην Ελλάδα, η συµµετοχή του τοµέα της ενέρ-
γειας στις συνολικές εκποµπές φτάνει το 78%. 
Από την άποψη της κατανάλωσης, ο κτιριακός 
τοµέας είναι ο µεγαλύτερος καταναλωτής ενέρ-
γειας, µε ποσοστό 36% και µε συµµετοχή στις 
εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα κατά 40%! 
Πριν από µερικούς µήνες, το Αντιπυρηνικό Πα-
ρατηρητήριο Μεσογείου, µαζί µε 21 φορείς και 
κινήσεις απ’ όλη την Ελλάδα, έδωσε στη δηµο-
σιότητα ένα κείµενο µε το οποίο καταθέτουµε 
τις απόψεις µας και διεκδικούµε συµµετοχή, µε 
απόλυτη συναίσθηση των ορίων και των δυ-
νατοτήτων µας, σε έναν ανοιχτό διάλογο για το 
µακροχρόνιο ενεργειακό σχεδιασµό.
Αφετηρία µας είναι ότι χρειάζεται µια διαφο-
ρετική αντίληψη για τα ζητήµατα της ενέργει-
ας, ανεξάρτητα από τον ιδιαίτερο τρόπο µε τον 
οποίο ο καθένας µας αντιλαµβάνεται την κοι-
νωνία του µέλλοντος. Ως στοιχεία της κοινής 
µας αφετηρίας θεωρούµε:

- Την αντιµετώπιση των φυσικών και ενεργεια-
κών πόρων ως κοινής παγκόσµιας περιουσίας.

- Την προσαρµογή σε µοντέλα που θα απο-
τρέπουν καταστροφικές εξελίξεις και θα δι-
ασφαλίζουν το µέλλον της ζωής.

- Την αµφισβήτηση της χωρίς όρους και όρια 
ανάπτυξης, µε την ταυτόχρονη ανάδειξη του 
αυξανόµενου ρόλου της περιβαλλοντικής 
προστασίας. 

- Την αλλαγή των απαράδεκτων σηµερινών 
καταναλωτικών προτύπων, που προβάλλο-
νται και επιβάλλονται σε όλους τους τοµείς 
δηµόσιας ζωής.

Ο ενεργειακός σχεδιασµός, κατά την άποψή 
µας, πρέπει να στηριχθεί:
1. Στη σαφή και αιτιολογηµένη αποτύπωση των 

πραγµατικών (σηµερινών και µελλοντικών) 
αναγκών σε ενέργεια, χωρίς τους στρεβλούς 
«αναπτυξιακούς» µεγαλοϊδεατισµούς και την 
υπερεκτίµηση των αναγκών.

2. Στην εφαρµογή δεσµευτικών πολιτικών εξοι-
κονόµησης ενέργειας, γεγονός που µπορεί 
να διαφοροποιήσει ριζικά τη ζήτηση ηλε-
κτρικής ενέργειας. Πάρτε για παράδειγµα την 
τεράστια σπατάλη και την απαράδεκτη κατά-
σταση που επικρατεί σήµερα. Ο ευρύτερος 
δηµόσιος τοµέας «χρησιµοποιεί» περίπου 
200.000 κτίρια σε όλη την Ελλάδα. Σύµφωνα 
µε µελέτη του Κέντρου Ανανεώσιµων Πηγών 
Ενέργειας (ΚΑΠΕ), µπορούµε να µειώσου-
µε την κατανάλωση ενέργειας στα δηµόσια 
κτίρια κατά 22%, µε λογικό κόστος και άµε-
σες επεµβάσεις. Έτσι, θα εξοικονοµήσουµε 
140.000 τόνους πετρελαίου, πάνω από 110 
εκατ. ευρώ το χρόνο, ενώ οι εκποµπές CO2 
θα µειωθούν κατά 425 εκατοµµύρια τόνους.

 Ας αναρωτηθεί ο καθένας από µας γιατί δεν 
έχει επιδειχθεί πολιτική βούληση µέχρι τώρα, 
ώστε να γίνουν αυτά.

3. Στον ισχυρό δηµόσιο σχεδιασµό, µε αποφασι-
στικό κοινωνικό έλεγχο, για την κάλυψη των 
πραγµατικών αναγκών που προκύπτουν, µε 
προτεραιότητα στη γενναία ενίσχυση και στην 
αποκεντρωµένη λειτουργία έργων ΑΠΕ, και 
µάλιστα στο κοντινότερο προς τον πολίτη επί-
πεδο, δηλαδή στο ίδιο το κτίριο όπου ζει και 
εργάζεται. Υπάρχουν ελπιδοφόρα µηνύµατα: 
Πριν από 6 µήνες παρουσιάστηκαν τα συ-
µπεράσµατα µιας ερευνητικής εργασίας που 
πραγµατοποίησε επί 11 2 έτος το Ευρωπαϊκό 
Συµβούλιο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας 
σε συνεργασία µε την Greenpeace. Αναφέρω 
µόνο ένα συµπέρασµα: «Τα αποθέµατα Ανα-
νεώσιµης Ενέργειας τα οποία είναι σήµερα 
διαθέσιµα και µπορούµε να τα εκµεταλλευ-
τούµε, τεχνικά επαρκούν, για να καλύψουµε 
6 φορές τις σηµερινές παγκόσµιες ανάγκες».

Με βάση τα παραπάνω, είναι περισσότερο από 
προφανές το τι θέλουµε από τη Διάσκεψη της 
Κοπεγχάγης. Θέλουµε πραγµατικά την επανά-
σταση, δεν υπάρχει ούτε χώρος ούτε χρόνος 
για ηµίµετρα. Θα σταθούν οι κυβερνήσεις στο 

ύψος των ευθυνών τους; Υπάρχουν, αλήθεια, 
ορισµένες ενδείξεις για µια πιο αποφασιστική 
αντιµετώπιση σε σχέση µε το παρελθόν, αν και 
µε βάση τη µέχρι σήµερα εµπειρία δεν µπορεί 
κανείς να είναι ιδιαίτερα αισιόδοξος. Τα αντα-
νακλαστικά τους έχουν αποδειχθεί πολύ αργά 
απέναντι στην πραγµατική ανάγκη για λήψη 
γενναίων µέτρων και στις εκκλήσεις των πε-
ριβαλλοντικών οργανώσεων, οι οποίες απο-
δείχθηκαν οι σκληροί ρεαλιστές της υπόθεσης. 
Ανεξάρτητα από τα αποτελέσµατα, πάντως, η 
Διάσκεψη της Κοπεγχάγης, ήδη, ως αφορµή 
προσφέρει κάτι πολύ ουσιαστικό: Μια σηµα-
ντική ώθηση του περιβαλλοντικού κινήµατος, 
ένα ακόµα βήµα στην κατεύθυνση της επανά-
στασης των συνειδήσεων. Κι αυτό είναι ό,τι πιο 
σηµαντικό, προκειµένου να διαµορφώσουµε 
το µέλλον όπως το θέλουµε κι όχι όπως µας το 
επιφυλάσσουν οι σηµερινοί ισχυροί του πλα-
νήτη.
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